

深耕红岩思政沃土 厚植育人时代新篇

——我市推动红岩思政体系改革,打造标志性成果

新重庆-重庆日报首席记者 韩毅

清明节前夕,烈士墓前广场上,黄白菊花组成的“祭”字庄严肃穆。8个花篮整齐排列,簇拥着“一一·二七死难烈士之墓”墓碑,满含无尽哀思。烈士亲属代表、重庆红岩革命文化中心干部职工代表、社会各界群众代表、红岩班队及红岩志愿者代表近千人手捧菊花,肃立在烈士墓前,共同缅怀革命先烈。

事实上,在红岩景区,不只清明节,每逢周末、节假日,处处都有青少年学生参观、研学的身影。

在重庆,一场以“红岩思政”为核心的教育变革正悄然绘就育人底色。2024年以来,打造一体化宣传阐释平台、健全产学研融合教学体系、构建“三融入”立体育人格局……具有重庆辨识度、全国影响力的“红岩思政”育人品牌,愈发亮眼!

传史育人

把革命文物转化为思政教育的“资源包”

“我在烈士墓前庄严宣誓,我成为了一名少先队员啦!”近日,树人小学作为重庆市沙坪坝区红色教育的示范校走进红岩,参加了“星星火炬 照我前行”主题队日活动,通过沉浸式红色教育深化少先队员的爱国主义情怀,将红岩精神融入组织生活与日常教学。活动通过现场参观、献花仪式、集体宣誓、观看沉浸式体验剧及拓展实践等形式,以场景化、多元化的设计,将红岩文化转化为少先队员可感知、可参与的教育实践,契合新时代少先队工作的核心要求,受到学校师生的一致好评。

参天之本,必有其根;怀山之水,必有其源。历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。

用好红色资源,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,是题中要义。

去年以来,红岩革命历史博物馆聚焦“立德树人”根本任务,以“培根铸魂、传史育人”为核心,以“馆校联动、共建共享”为抓手,努力把革命文物转化为思政教育的“资源包”——

有效整合54处革命遗址,并依托10万件馆藏文物,将红岩革命旧址转化为红岩思政现场教学场地,协同整合周边区县、相关博物馆及学校校史馆等红色资源,形成思政教育“大教室”;把红岩精神“富矿”,作为大中小学思政教育的源头活水,将其蕴含的理想信念、爱国情怀、高尚人格等教育内容融入学校课堂;推出“大德大智”“大忠大勇”“大仁大义”三大教育主题,创新开发“红色三岩”“行走的红岩”5条研学实践教育线路,为思政课提供有力的教育基础。

打造“红岩思政”课程体系,实施“中共中央南方局青年工作的实践和当代价值研究”等省部级以上课题研究41个,打造理论教学、情感教学、体验教学、影视教学等教育模式,自主研发“传承红岩精神 赓续红色血脉”等理论教育、党性教育课程98门,研发“小萝卜头”“红岩故事汇”“红岩文艺赏析”等6大主体47门研学课程;编辑出版《纤笔抒丹心》等20余部红色读物,推动红岩精神融入教材体系;推出专题片《千秋红岩》、纪录片《重庆大轰炸》,打造情景剧《红岩魂》、实景剧《歌乐忠魂》、沉浸式剧《红岩红》等,充分发挥红色文艺的教育功能。

同时,与20余所学校开展文物互赠活动,把943件红岩历史人物相关文物复制品、档案资料分别送回他们曾经学习工作



沙坪坝区川外附小,红岩小导游为同学们讲述小萝卜头的故事。(资料图片) 重庆日报通讯员 郭晋摄(视觉重庆)

过的学校,把学校相关文物史料征集至博物馆进行展出;创新打造“传承红色基因争做时代新人”红岩革命故事展演,赴重庆大学等学校、单位演出600余场,成为“开学第一课”;在大中小学广泛深入开展“红岩精神 永放光芒”“让烈士回家·共和国不会忘记”“新中国最小的烈士——小萝卜头”等巡展。

值得一提的是,在科技赋能下,红岩博物馆还搭建“红岩思政”云端平台,建立“红岩思政”云展馆,开展“红岩思政”云活动,提供“红岩思政”云服务,着力打造“互联网+思政教育”新模式,让学生在“云端”中感受红岩精神魅力。

此外,该馆将强化改革意识,以深化红岩文化育人体系改革为牵引实现迭代升级、整体提升;增强改革紧迫感,加快打造标志性成果,进一步增强主动担当意识,形成合力、打通壁垒,让改革味更浓;强化以改革促发展,充分发挥红岩“金名片”在现代化新重庆建设中的作用,在“实战化”“品牌化”“产业化”“专业化”方面持续发力。

一个博物馆就是一所大学。红岩革命历史博物馆已成为我市培根铸魂的“第一课堂”。

融合导向

健全红岩精神育人教育体系

针对大中小学思政教育存在的“学段断层”“校际壁垒”“家校脱节”等问题,永川区创新构建“资源库+云地图+大师资+大实践”育人体系,实施“四维三段式”改革,构建起纵向贯通、横向协同的育人新格局,覆盖全区13万名青少年,让思政教育焕发新生机。

这只是重庆市突出融合导向,健全红岩精神育人教育体系的一个缩影。

去年以来,重庆市深入推进红岩精神融入学校思政教育,致力打造具有重庆辨识度、全国影响力的“红岩思政”育人品牌。

全市教育系统突出融合导向,紧扣“1458N”红岩思政育人体系中课堂主阵地与多维延伸的协同路径,实现全学段育人目标贯通——

坚守思政小课堂。实施“新时代思政课创优行动”,聚力打造红岩特色精品课程

群,创建哲学社会科学示范课堂308个、高校思政名师课堂247个,开发《红岩少年向未来》等思政优课200余门。

融入学校全课堂。系统挖掘各学科思政元素与红岩基因,培育“红岩特色学校”41所、设立“红岩班”41个,创新开发《行走·红岩》等实践课程105门,构建思政课程和课程思政协同机制,推动“课程门门有思政,教师人人讲育人”。

拓展社会大课堂。联合打造红岩干部学院等14个实践基地,新建“红岩思政”专题“大思政课”实践教学点40个,组织“小萝卜头进校园”“英雄重庆城”等主题研学活动,累计吸引学生3万余人次;创新“文物亮起来、故事活起来”工程,推动20余所学校开展文物互赠与活化利用。

此外,重庆市还深化“三种资源”,构建起“有形、无形、数字”三维资源融通机制,打造全域共享格局;强化“三方联动”,形成“场馆、学校、社会”协同育人生态圈,凝聚馆校社育人合力等,将红岩精神有机融入思政课教学,持续推进红岩精神进教材、进课堂、进头脑,培养时代新人。

深化改革

打造具有全国影响力的思政教育品牌

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人,是教育的根本问题。

红岩精神是中国共产党和中华民族宝贵的精神财富,是重庆这座城市最具鲜明特色的红色标识,具有重要的育人价值。那么,重庆市如何充分挖掘红岩精神蕴含的育人价值,推动红岩思政体系改革,形成标志性改革成果呢?

重庆市委宣传部相关负责人表示,接下来,重庆市将大力提升红岩干部学院办学质量,打造红岩研学及旅游线路,建设红岩思政实践教学点,实现红岩思政全面融入党性教育、干部培训、大中小学思政课程和基层思想政治工作等,重点举措包括——

打造红岩精神文旅宣一体的宣传阐释平台。筹建红色资源宣传教育中心,创设“千秋红岩”论坛,迭代升级“千秋红岩”应用,打造红岩革命故事展演品牌,提质扩容红岩革命纪念馆,创建全国红色旅游融合发展示范区,建立“城市精神我践行,争做最美重庆人”群众性宣传教育机制等。

健全红岩干部学院产学研融合的教学体系。创新红岩精神研究中心、国家革命文物协同研究中心运行机制,联动高校思政资源,培育教学名师,完善课程体系,开发精品课程,创作精品教材,打造西部一流、全国知名的研学品牌;加强与区县实现教学场所、师资、课程、研学等共建共享;健全以文兴教、以旅促学机制,打造红岩思政精品研学及旅游线路。

建设红岩思政大中小学一体化共同体。健全红岩思政进校园、进教材、进课堂机制,构建“红岩新青年”高校大思政体系;打造红岩思政研学频道融媒体平台,建设红岩研学营地新建“大思政课”实践教学点,每学年至少组织1次“探寻红岩印记 传承红色基因”主题研学活动;用好“红岩思政”教育联盟,创设“红岩小小讲解员”大赛、中小学校长“传承红岩基因 培育时代先锋”思政论坛等。

构建红岩思政“三融入”立体育人格局。融入党性教育、干部培训,完善红岩思政纳入党内主题教育、党支部“三会一课”、各级党校主体班必学内容的工作机制;融入各行各业和家庭家风家教,广泛开展“红岩先锋·四强支部”“红岩先锋·六好党员”建设;融入生活场景,举办红岩文化主题活动周,打造红岩文化主题街区,建设红岩文化室等。

建立专兼结合的红岩主题创作机制。支持专业文艺院团打造红岩文艺精品,支持艺术院校、影视机构、演艺场馆、群众性文艺团体等创作红岩驻场剧目、影视作品以及红岩主题歌曲、微视频、微短剧、情景剧;开展红岩主题陈列展览体系化建设,迭代升级“中共中央南方局”“重庆谈判”“红岩英烈”三大主题展,建立固定展出、常态巡展机制等。

畅通红岩思政上屏入网、进圈入群精微传播渠道。探索建立事企合作运行机制,打造网上红岩、手上红岩、视听红岩,健全红岩阵地、红岩IP、红岩文创、红岩作品“进圈入群”公益宣传机制等。

“我们的目标是,力争到2027年,基本建成红岩文化育人体系,让红岩思政育人成为具有全国影响力的思政教育品牌。”该负责人表示。

据《重庆日报》